
En la ciudad de Villa de Álvarez, cabecera del Municipio del mismo nombre del

Estado de Colima, siendo las 11:35 once horas con treinta y cinco minutos del día 15

quince de febrero del 2010 dos mil diez, se reunieron los integrantes del Honorable

Ayuntamiento Constitucional de Villa de Álvarez, en las instalaciones que ocupa el

Salón Presidentes de la Casa de la Cultura del Municipio, con el objeto de celebrar

Sesión Solemne, sujeta al siguiente:

ORDEN DEL DÍA

I.- Verificación del Quórum legal, e instalación, en su caso, de la sesión.

II.- Lectura del Acta anterior, y aprobación en su caso.

III.- Asunto Único: Entrega de la llave de la ciudad al Presidente
Municipal de Tlaxcala.

IV.- Clausura de la Sesión.

En el desahogo del PRIMER PUNTO, del Orden del Día, el Ciudadano Secretario

del H. Ayuntamiento, Enrique Monroy Sánchez, verificó el quórum legal

manifestando la presencia de la totalidad de los integrantes del H. Cabildo, por lo que

la Ciudadana Presidenta Municipal Brenda del Carmen Gutiérrez Vega, declaró

instalada la Sesión Solemne de Cabildo.

SEGUNDO PUNTO.- Lectura del Acta anterior, y aprobación en su caso, por lo que

la C. Presidenta Municipal, solicita la dispensa de la lectura del acta anterior misma

que será leída en la siguiente sesión. Atendiendo las instrucciones, el Ciudadano

Secretario del H. Ayuntamiento solicita la dispensa de la lectura del acta de la sesión

extraordinaria del día 15 de febrero del año en curso. A lo que el H. Cabildo

APRUEBA POR UNANIMIDAD la dispensa del acta antes mencionada.

TERCER PUNTO.- Asunto Único: Entrega de la llave de la ciudad al Presidente

Municipal de Tlaxcala.

El Secretario General del H. Ayuntamiento Enrique Monroy Sánchez, concede el uso

de la voz al Presidente Municipal de Tlaxcala, Zenón Ramos Castillo, quien

expresa lo siguiente:

Con el permiso del H. Ayuntamiento de Villa de Álvarez, C. Presidenta Municipal

Constitucional Brenda Gutiérrez Vega, H. Integrantes de los Cabildos de los

Municipios de Villa de Álvarez y de Tlaxcala, distinguidos funcionarios de ambas

administraciones deseo en primer lugar leer la misiva que me a pedido la Presidenta

con Licencia Lorena Cuellar Cisneros, iniciadora junto con usted de este

hermanamiento y que contiene el mensaje que envía al ceno de este cabildo dice así:



Señoras y señores:

Por haber emprendido nuevos horizontes en mi vida tanto personal como profesional

no puedo acompañarlos el día de hoy no obstante me he atrevido a dirigirme a ustedes

con sentimientos encontrados a través de una carta que me hubiera gustado leer

personalmente; como ex presidenta municipal me siento orgullosa de haber iniciado

una serie de acciones que dieron un sello especial a la administración que tuve el

honor de encabezar pero especialmente me honra el haber comenzado un

hermanamiento con un pueblo y una administración que se distinguen por su

hospitalidad, por su honradez y esfuerzo permanente para alcanzar mejores niveles de

bienestar por solo estas características se justifica un hermanamiento; me distingue

especialmente que el C. Zenón Ramos Castillo, hoy día continua ese enlace que el

año pasado se inicio, por este hecho quisiera permitirme hacerle un reconocimiento

publico así como a los integrantes del cabildo de Tlaxcala, de igual forma me permito

hacerle otro reconocimiento a la Llicda. Susana del Muro, Subdelegada de la

Secretaría de Relaciones Exteriores del Estado de Tlaxcala, ya que gracias a ella fue

posible iniciar los enlaces que han permitido el hermanamiento entre dos pueblos que

tienen un pasado semejante cargados de historias y de valores culturales que día a día

buscan rescatar, conservar y difundir pero sobre todo dos pueblos que respetando la

diversidad aspiran a un porvenir histórico que para sus ciudadanos vivan mejor

aunque la distancia paradójicamente al parecer me aleja el corazón y las aspiraciones

me acercan y se unen con todos ustedes por que estoy convencida que al igual que su

servidora solo buscan construir un mejor futuro para nuestros pueblos.

Atentamente

C. Lorena Cuellar Cisneros.

Continuando con el uso de la voz el Presidente Municipal de Tlaxcala, Zenón Ramos

Castillo, expresó lo siguiente:

C. Presidenta Municipal, C: Miembros del H. Cabildo de Villa de Álvarez, la

delegación que me honro en presidir en esta sesión solemne integrada por los

miembros del Ayuntamiento de Tlaxcala les transmite a ustedes un sincero y cordial

saludo a nombre del pueblo tlaxcalteca de nuestros municipios de sus 11

comunidades de sus 7 delegaciones y de todas sus colonias, un saludo especial al

municipio hermano al que se vuelve a encontrar durante estos días de estancia en el

Municipio de Villa de Álvarez hemos comprobado con creces la hospitalidad y

generosidad que distingue tanto sus Autoridades como a sus habitantes, estas

cualidades también caracterizan al Pueblo Tlaxcalteca y mas adelante también

tratamos como autoridades municipales de llevarlas a la practica, estos días

comprobamos que los Villalvarenses junto con sus autoridades son un pueblo



trabajador que tiene como principal objetivo elevar su bienestar superando con ello

las adversidades que se le presentan para los Tlaxcaltecas también ese es uno de sus

objetivos principales, estoy seguro que al tener como meta la superación de nuestros

pueblos no soslayamos el anteponer el dialogo y la suma de esfuerzos con todas las

diversas expresiones que se manifiestan al interior de nuestros municipios y de

nuestros estados, ello distingue a pueblos civilizados y como tales tanto el Municipio

de Tlaxcala como el de Villa de Álvarez nos hemos destacado en la historia de

nuestro país, de igual forma al buscar sumar esfuerzos con todo tipo de expresiones

nos ha permitido conquistar y alcanzar la administración de propios y extraños, los

habitantes y las Autoridades de Villa de Álvarez, al igual que sus similares de

Tlaxcala, luchan pos conservar sus tradiciones ancestrales que culturalmente nos

siguen nutriendo hoy en día, tradiciones como lo es la celebración de las fiestas

Charro Taurinas Villa de Álvarez 2010 que tienen como escenarios su única y

envidiable plaza de toros “La Petatera”, en la que por cierto participaran paisanos

nuestros que harán resonar esa herencia taurina que también distingue al pueblo

Tlaxcalteca, el recorrido que hicieron aproximadamente tres mil jinetes por las

principales calles de Colima y Villa de Álvarez, con ese orgullo y esa tradición que

heredaron de sus antepasados es digno de resaltar, los Tlaxcaltecas también nos

sentimos orgullosos de nuestras tradiciones culturales de nuestro carnaval al que

sentimos entrañablemente de nuestras fiestas patronales domingo con domingo, por

mencionar solo algunas de nuestras grandes tradiciones, nos aglutinan y nos dan

sentido social como lo es para ustedes el caso de la construcción de la plaza de toros,

construcción talvez temporal pero lo suficientemente sólida también para contener a

los que a ella asisten con inmensa pasión por ovacionar a un pueblo que anualmente

espera un amparo de su santo patrono San Felipe de Jesús, la llegada de esas fiestas

que vuelve a regocijar a propios y causar admiración a los que asistimos por primera

vez y somos testigos de esa herencia que hace mas de ciento cincuenta años les

dejaron sus ancestros a los Villalvarenses, los Tlaxcaltcas nos identificamos con los

habitantes de Villa de Álvarez, en esa persistencia por rescatar conservar y difundir

nuestras culturas culinarias, así lo pudimos comprobar en la tradicional cena

Villalvarense que generosamente nos ofrecieron y en la que degustamos

acompañados con música de banda sus tradicionales sopitos, el pozole y sus

enchiladas al venir a Villa de Álvarez hemos traído una muestra de nuestras

artesanías lo cual manifiesta nuestro compromiso por resistir ante un mundo

globalizante que amenaza acabar con nuestras tradiciones, en Villa de Álvarez, no

solo hemos encontrado hospitalidad y generosidad, si no también hemos encontrado

esos remansos de tranquilidad que se han detenido bajo un intenso cielo azul y la

mirada vigilante de sus dos grandes volcanes nos recuerda nuestra Malinche, nuestro

Iztlazihuatl y su Popocatepoc en sus callejuelas y viejas casonas con su típica

arquitectura y sus grandes muros de adobe, techos de tejas rojas y balcones de sol y



herrería, Tlaxcala la histórica y tradicional, la milenaria, la prehispánica, la colonial

saluda y refrenda su compromiso con Villa de Álvarez para rescatar, preservar y

difundir esa historia y esa cultura que nos nutre y nos distingue como pueblos pero al

mismo tiempo que nos une dentro de la diversidad de las demás expresiones

culturales de cada uno de los municipios que conforman nuestra República Mexicana,

nos hace diferentes y nos hace estar orgullosos en los puntos que encontramos de

unidad por que ante todos somos mexicanos y tenemos un orgullo propio una

herencia ancestral y que cultivamos día a día para hacernos más justos y equitativos,

muchas gracias.

Así mismo, El Secretario General del H. Ayuntamiento Enrique Monroy Sánchez,

concede el uso de la voz a la Presidente Municipal Brenda del Carmen Gutiérrez

Vega, quien comenta lo siguiente:

Buenos días saludo con respeto al Presidente Municipal de Tlaxcala Zenon Ramos, a

la Directora General de Gobierno Licda. Yolanda Verduzco quien viene en

representación del Licenciado Mario Anguiano Moreno Gobernador Constitucional

de nuestro estado, al Diputado Local por el Distrito VII, Enrique Rojas Orozco, por

supuesto a mi esposo Gonzalo García Presidente del DIF Municipal Villa de

Álvarez, gracias por acompañarme a mis compañeros mi gratitud, al síndico

Municipal, Regidores y Regidoras por hacer posible este hermanamiento con las

Ciudad de Tlaxcala, a cada uno de ustedes funcionarios de esta Administración

Pública, Municipal, tomo la palabra con el debido permiso de quienes integran este

H. Cabildo de Villa de Álvarez, en esta mañana festiva nos honra con su presencia

una delegación de ciudadanos y autoridades de la Ciudad de Tlaxcala presidida por el

Licenciado Zenon Ramos Castillo Presidente Municipal, a quien también le solicito

lleve un cordial saludo a la Presidenta con Licencia Licenciada Lorena Cuellar

Cisneros, con quien también suscribimos este convenio de hermanamiento, nos

alienta y nos motiva esta honorable presencia pues obedece la reprocidad de

hermanamiento con quien suscribimos en diciembre pasado en aquella bella y

emblemática Ciudad de Tlaxcala, hoy signamos este convenio teniendo como cede

nuestro municipio, rico en tradiciones, en cultura, en trabajo y hospitalidad,

licenciado Zenón Ramos Castillo, sean ustedes bienvenidos, Villa de Álvarez como

ustedes han podido apreciar los recibe con los brazos abiertos y con una grata sonrisa,

Villa de Álvarez como Tlaxcala, es rico en cultura y tradiciones cuenta con

ciudadanos honestos, trabajadores y co0n una vocación taurina y turística, en este

marco de los ciento cincuenta y tres edición festejos Charro Taurinos, en nombre de

los Ciudadanos y autoridades Villalvarenses, hoy damos la mas cordial bienvenida a

los embajadores de Tlaxcala, hoy sellamos formalmente el convenio de

hermanamiento y entrega de llaves de la Ciudad en correspondencia con el espíritu



anfitrión y solidario con que fuimos recibidos y atendidos en aquella Ciudad de

Tlaxcala, en diciembre reciente, este hermanamiento simboliza los más nobles

sentimientos de solidaridad, de cooperación y enriquecimiento mutuo entre ambas

culturas, este hermanamiento entraña la unión de dos objetivos en aras de la riqueza y

la fortaleza cultural que trasciende los ámbitos geográficos. Presidente Municipal,

usted y los ciudadanos de Tlaxcala que lo acompañan en este viaje y las autoridades y

delegados también, son bien recibidos por los ciudadanos villalvarenses, reciba un

saludo en nombre de mis compañeras y compañeros de Cabildo y nuestra eterna

gratitud por hacer posible este gesto de hermandad que nos une y nos alienta, muchas

gracias a todos y cada unos de ustedes por engalanar estos festejos, por que con su

presencia y aportación no solo física si no histórica y espiritual, a través de su ballet

folclórico y del están artesanal y gastronómico gracias y en hora buena que las fiestas

charras y taurinas también se vivan intensamente y en grande como lo merece Villa

de Álvarez y Tlaxcala, en esta unión sin precedente, muchas gracias a todos.

Continuando con el orden del día se procedió a entregar las llaves de la Ciudad por la

Presidenta Municipal Brenda del Carmen Gutiérrez Vega, la recibe el Presidente

Municipal de Tlaxcala y se da lectura al mensaje que trae escrito la llave de la

Ciudad:

El Ayuntamiento de Villa de Álvarez otorga la llave de la Ciudad al Licenciado

Zenon Ramos Castillo, Presidente Municipal de Tlaxcala como huésped distinguido

de la Ciudad Villa de Álvarez, Colima, México, 15 de Febrero de dos mil diez.

Se procede a la entrega de reconocimientos a las Autoridades Tlaxcaltecas como

huésped distinguido.

 Lic. Zenon Ramos Castillo, Presidente Municipal.

 C.P. Julio Ángel Odilón Flores Jiménez, Sindico Municipal.

 Lic. Francisco Javier Santillan, Secretario del Ayuntamiento

 Ing. Alejandro Taroba, Primer Regidor

 Lic. Israel Vela Castro, Segundo Regidor

 C. Jose Cirilo Aristeo Luna, Tercer regidor

 C. Mercedes Calderon Jiménez, Cuarta Regidora

 C. Adrián Amador Flores, Sexto Regidor

 C. Tomas Cervantes Rojas, Séptimo Regidor

 Lic. Idalia Tapia Calleja, Presidenta de Comunidad de Ocotlán

 C. Jose León Portilla Mora, Presidente de Comunidad de San Hipólito

Chimalpa.



 M.V.Z. Isaac Aguilar Pérez, Presidente de Comunidad de la Trinidad

Tepehitec.

 Lic. Humberto Zamudio Morales, Presidente de San Buenaventura

Atempa

 Lic. Germán Romero Flores, Presidente de Comunidad de San Diego

Metepec.

 René Suarez Suarez, Presidente de Comunidad de San Esteban

Tizatlán

 C. Concepción Escobar Solis, Presidente de Comunidad de Atlahapa

 C. Rogelio Fernando Cuahutepozlo Gutiérrez, Presidente de

Comunidad de Santa Maria Acuitlapilco.

 Profr. Manuel de Jesús Olvera Solis, Presidente de Comunidad de San

Lucas Cuauhtelulpan.

 C. Juan Juárez Cantero, Delegado de la Colonia San Isidro.

 C. Edgar Sochilpa Gracía, Delegado de la Colonia Xicotencatl

 Lic. Fernando Cornejo, Delegado de la Colonia Loma Bonita

 C. Serafín Saldaña Zamora, Delegado de la Colonia La Joya.

 C. Yadira Flores Aguilar, Delegada de la Colonia El Sabinal.

En Uso de la voz el Presidente Municipal de Tlaxcala Licenciado Zenón Ramos

Castillo, hace entrega de reconocimientos y agradece al Cabildo de Villa de Álvarez,

así como a los funcionarios y ciudadanos por las muestras de apoyo y respaldo tales

como la entrega de la foto de lo mas entrañables para los Villalvarenses, por el

nombramiento de huésped distinguido y la entrega de las llaves de la Ciudad para los

Tlaxcaltecas.

Hace entrega de algunos obsequios elaborados en la Comunidad de Tizatlán y solicita

al Presidente C. René Suarez Suarez, informe en que consiste este bastón de mando

artesanía que fue elaborada en dicha comunidad.

En uso de la voz Presidente de la Comunidad de Tizatlán el C. René Suárez Suárez,

comenta: con el permiso del H. Cabildo y de la Presidenta Municipal de Villa de

Álvarez, así como con el permiso del Presidente Municipal de Tlaxcala, el bastón de

mando elaborado por artesanos manos mágicas que van tallando una madera que se

da en el cerro del ostlo de Atizatlán, Tizatlán significa tierra blanca y en ese lugar se

da una planta llamada tlaxchitle de la cual con unos punzones van labrando cada uno

de los cuatro señoríos, este bastón de mando dignifica la gobernabilidad tiene el

secretismo cultural con las dos culturas, en la parte superior el escudo de Tlaxcala y

en la parte baja están representados los cuatro señoríos; Tlaxcala estaba gobernado



por un senado representado por los Wuelglues, cada uno dominaba una región del

Estado de Tlaxcala, el primer señorío es Tlepetlicatl, representado en su escudo por

Tlahuechulotli, el segundo señorío es Ocotelulco, por Mashicatlil que es donde se

asentaba el tianguis donde se hacía el intercambio a traes del trueque, el tercer señorío

que es Tzatlán, representado por Xicotencatl, quien era el jefe de los guerreros y el

cuarto señorío representado por Tuhuitlán, representado por Ixtlacihuitl los cuatro

señoríos juntos determinaban el rumbo y los designios de Tlaxcala que es la tierra del

maíz, tierra de la tortilla que se le denominaba tierra de Tlaxcallán, representada en

un senado por los cuatro señoríos, el bastón de mando es símbolo de gobernabilidad

de organización social del poder que representaba a Tlaxcala es una mezcla cultural

de lo que es Tlaxcala Prehispánica y Tlaxcala en la época de la Colonia.

Se hace entrega del bastón de mando a la Presidenta Municipal Brenda del carmen

Gutiérrez Vega, así como a las siguientes personalidades:

 C. Enrique Monroy Sánchez, Secretario del H. Ayuntamiento

 C. Fernando Ramírez González, Síndico Municipal

 C. Héctor Luís Anaya Villanueva, Primer Regidor

 C. Beatriz López García, Segunda Regidora

 C. Jaime Alberto Hernández Ramos Tercer Regidor

 C. Ana Delia Centeno Dueñas, Cuarta Regidora

 C. Iliana Velasco Moran, Quinta Regidora

 C. Macrina Linares Grimaldo, Sexta Regidora

 C. Cuauhtémoc Gaitan Cabrera, Séptimo Regidor

 C. José Sergio Llamas Alvarez, Octavo Regidor

 C. José Alfredo Valencia Polanco, Noveno Regidor

Continuando con el uso de la voz el Presidente Municipal de Tlaxcala Licenciado

Zenón Ramos Castillo, resalta la atención que ha prestado a la delegación el Sr.

Gobernador Constitucional de Colima, quien ha estado muy atento con la delegación

y el día de hoy manda a un representante que en este caso es la Directora General de

Gobierno, la que sabe de gobernabilidad Licda. Yolanda Verduzco Guzmán, le pide

le haga llegar el siguiente mensaje al Sr. Gobernador: los Tlaxcaltecas estamos aquí

llenos de orgullo por nuestras tradiciones y agradecimiento por los detalles que

hemos encontrado en esta visita y admirados e impresionados por las Fiestas Charro

Taurinas y por “La Petatera”, queremos agradecer el apoyo y decir que hoy Villa de

Álvarez y Tlaxcala nos hermanamos profundamente; pide respetuosamente al

Presidente de la Comunidad de San Diego Metepec, haga entrega del bastón de

mando a la Directora General de Gobierno, para que también se quede esta muestra

de los Artesanos de Tlaxcala.



En uso de la voz la Presidenta Municipal, Brenda del Carmen Gutiérrez Vega,

entrega al Presidente de Tlaxcala un disco de la presentación que realizó el Ballet

Folklórico de Tlaxcala, en los Festejos Charro Taurinos, así mismo hace entrega de

otro disco para el director del ballet en mención.

Agotado el Orden del Día, la C. Presidenta Municipal, Brenda del Carmen Gutiérrez

Vega, declaró clausurada la Sesión Solemne siendo las 12:25 doce horas con veinte

cinco minutos del día 15 de febrero del año en curso en el entendido de que todos los

puntos del Orden del Día fueron agotados y aprobados para el bien de Villa de

Álvarez, levantando para constancia y efectos la presente acta, que previa la

aprobación de los miembros de este Honorable Cabildo, es firmada, CONSTE.-

C. BRENDA DEL CARMEN GUTIÉRREZ VEGA C. ENRIQUE MONROY SANCHEZ
PRESIDENTE MUNICIPAL SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO

C. FERNANDO RAMÍREZ GONZÁLEZ

SINDICO

R E G I D O R E S

C. HÉCTOR LUÍS ANAYA VILLANUEVA C. MACRINA LINARES GRIMALDO

C. BEATRIZ LÓPEZ GARCÍA C. PETRONILO VAC. CUAUHTÉMOC GAITÁN CABRERA

EZ VUELVAS

C. JAIME ALBERTO HERNÁNDEZ RAMOS C. JOSÉ SERGIO LLAMAS ÁLVAREZ

C. ANA DELIA CENTENO DUEÑAS C. MA. OFELIA RIVERA IGLECIAS

C. ILIANA VELASCO MORÁN C. JOSÉ ALFREDO VALENCIA POLANCO


